



玉兰花绽碑林

成石



周末，我沿着滨河东路来到碑林公园，欣赏期待已久的玉兰花。

到碑林公园，就应该先参观公园博大精深的书法碑刻。碑林园区分为南北两园，呈带状格局，由碑亭、假山、小桥、水池、碑廊等组成，四百余通碑刻散落其间，古朴庄严，典雅别致，翰墨芬芳，风景秀丽。

北园着重体现了我国古典园林中轴对称的庭院风格，其中陈列着傅山书法碑刻两百多通，南园则收集了明清时期各大书法家的书法杰作，整个园区共保存着明清时代181位书法艺术大师的碑刻文字。这些碑刻或登于假山顶端，或立于绿草丛中，或列于长廊两侧，错落有致，掩映成趣，其中傅山书法博采诸家之长，楷、草、隶、篆、行各体无所不精，尤其是他的巨幅大书作，坚苍浑穆，豪迈不羁，潇洒奇逸，各具风采，令人赞叹不已！

参观了碑林，便观赏北园中两棵亭亭而立的玉兰树。玉兰花不等新叶吐绿，便抢先绽放了，玉

兰花开九瓣，色白而微碧，九片花瓣如九片白玉似的汤匙，分三层参差倒置着，围聚在小莲座似的紫绿色花蕊四

周。一朵朵亭亭素颜，玉容皎洁；一瓣瓣无一点瑕疵，如羊脂美玉；一缕缕清香沁人心脾；那千枝万花更是交相辉映，宛如玉树排空而出，点缀着盎然春意。

玉兰因其“色白微碧、香味似兰”而得名，古人把它与海棠、牡丹、桂花并列，美称为“玉堂富贵”；其栽培历史可以追溯到2500年前，有屈原《离骚》中“朝饮木兰之坠露兮，夕餐秋菊之落英”为证。玉兰还是李白、苏轼、苏澈等诗人吟咏的花木，都曾赋诗赞赏玉兰花的清雅靓丽。我更欣赏明代苏州四才子之一文徵明的《玉兰》诗：“绰约新妆玉有辉，素娥千队雪成围。我知姑射真仙子，天遣霓裳试羽衣。影落空阶初月冷，香生别院晚风微。玉环飞燕元相敌，笑比江梅不恨肥。”姑射仙子为中国古代传说中的神话人物。她冰清玉洁的仙子形象，在古诗词中被赋予素白清新的意象。文徵明以花喻人，把玉兰花与姑射仙子、杨玉环、赵飞燕相媲美，可见花容之靓丽。

玉兰不仅花容艳丽，而且还有一定的药用价值，具有清热解毒、镇静安神的功效。

披一缕玉兰清香，走出典雅的碑林公园。



玉兰花开（资料图）



包子传递的幸福

王建章

那天清晨，女儿上班前跟我说：“爸，今天中午吃包子吧，这任务就交给您啦！”我说：“以往都是你做馅，我担心做不好。”女儿便耐心地教我，还特意强调肉馅得先炒一下，并详细讲述了具体的操作方法。在她的悉心指导下，我知道了做馅的主要做法。我决定，自己亲手做一次美味的包子。

上午8点，我取来两小碗面粉，缓缓倒入盆中，接着加入200克牛奶，随后放入发酵粉、泡打粉和少许白糖。拿起筷子，在盆中轻轻搅拌，不一会儿便成了絮状。我挽起袖子反复揉面，双手用力地反复揉，感受着面团在手中从起初的粗糙，慢慢变得光滑、富有韧性，直至完美成型。揉好后，盖上盖子等待发酵。

家中已有蔬菜和调料，我上街只采购了新鲜的肉馅。返回家后，从中取出180克肉馅，洗净白菜叶后，挤干水分并剁碎；又切了一半胡萝卜和多半根大葱，剁碎后一并放入，为馅料增色添味。我把炒锅放在燃气灶上，点火、倒油，待油热后，按女儿教的方法，依次放入葱、姜、蒜等各种调味品，接着将肉馅快速倒入锅中翻炒。不一会儿，诱人的香气便在厨房中弥漫开来。几分钟后，肉馅炒熟了，关火，倒入菜馅，加入适量食盐，搅拌均匀，包子的灵魂馅料就大功告成。

上午11点10分，面团已经发酵至原来的两倍大，表面布满了蜂窝状的气孔。我将面团取出，放在撒满面粉的案

板上，反复揉搓排气，再将它分割成12个大小均匀的剂子。由于有多次蒸包子的经验，我对电蒸锅的使用了如指掌，知道双层算的蒸锅，每层放6个包子最为合适。

接着开始包包子，我拿起一个剂子，擀成中间厚、边缘薄的面皮，再放上一勺馅料，十根手指灵巧地捏褶，一个个饱满圆润的包子就包好了。12个包子依次包好，将它们摆放整齐，静置18分钟，进行二次醒发。随后，设定20分钟的蒸制时间。恰好在中午12点，电蒸锅“叮”的一声自动断电，热气腾腾的包子新鲜出炉，香气瞬间弥漫了整个厨房。

一刻钟后，女儿和外孙女在欢声笑语中走进家门。母女俩坐在餐桌前，迫不及待地拿起包子品尝。女儿惊喜地说道：“爸，包子做得很成功，味道好极了！”外孙女亦赞不绝口。那顿午餐女儿吃了4个包子，外孙女更是一口气吃了5个。看着她们满足的模样，作为父亲和姥爷的我，心中涌起了满满的幸福。

这次全程亲手做包子的经历，让我感悟到：“世上无难事，只怕有心人。”做饭看似复杂，实则只要用心、专心、耐心，按正确的步骤和程序操作，就能做出令人满意的美味佳肴。其实，生活中的许多事情又何尝不是如此呢？只要我们用心去做，就一定能够心想事成，收获满满的幸福。



闲庭漫笔

近年来，旅居生活深受老年朋友喜爱，冬季北方人到南方温暖城市生活，盛夏南方人来北方避暑乘凉，都是不错的选择。

如今，无论是子女投靠父母，还是父母投奔子女，目的都是为了全家能团聚。由于工作原因，儿子2024年调往广州，我们全家早就商定，冬季或春天去广州感受一下南方的生活环境，顺便再去香港、澳门转一转。

前段时间，我们老两口和儿媳妇、孙子，就踏上了飞往广州的飞机。出发时，太原人还都穿着羽绒服，我们穿得也比较厚实。经过3个多小时的飞行，顺利抵达花城。一下飞机就感受到南方的温暖，到处洋溢着春暖花开的景象。

广州，不愧是“花城”，一年一度的花卉展正在如火如荼地举行，白天是花的世界，晚上是花的海洋。花市里，各色花卉争奇斗艳、香气扑鼻。人们穿梭在花的世界里，挑选着自己心仪的花盆、花卉，品尝着各种美味小吃，谈笑风生，兴奋之情溢于言表。忽然，老伴驻足一摊位前忘情地观赏起来，儿子看出妈妈喜欢，便扫码买了三束花，回到临时居住的家，找来瓶子加水养了起来，让这个临时居所立马有了生机。

广州塔总高度600米，夜景璀璨、塔影婆娑，被誉为花城“小蛮腰”，集观光、餐饮、娱乐为一体，向世人展示着她的雄伟和独特，也是外地游客必打卡的景点。站在塔上俯视夜幕下的珠江，波光粼粼，高楼倒映，游轮来来往往，好似一辆辆巨型彩车在水面上游动，美景如诗如画，让人浮想联翩，流连忘返。

我们一家启程坐高铁前往香港。第一次踏上这片土地，她给人的第一印象是高楼林立，一片繁华景象，好不热闹。夜幕降临，霓虹闪烁，到处流光溢彩。一天半的游玩，真是意犹未尽！

接着，我们坐游轮赴澳门，只需一个小时的航程。这是一个充满活力的城市，门店遍布，市场繁荣。华灯初上，五光十色，金碧辉煌，名吃美食比比皆是，游人来来往往。虽然每天步行两万多步，但内心特别愉悦。

半个多月的旅居生活，乘飞机、坐高铁、渡游轮、逛花城、游港澳、观美景、品名吃，一路行走，一路芬芳，一路风景，累并快乐着！

旅居生活美

倪吉利